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สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม 

 ตามท่ีอาเซียนจัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียน (ASEAN Free Trade Area: AFTA) เม่ือป ๒๕๓๕ เพ่ือขยายความ
รวมมือทางเศรษฐกิจระหวางกัน โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือสรางความสามารถในการแขงขันของอาเซียน พันธกรณีของ
ไทยภายใตเขตการคาเสรีอาเซียน (AFTA) คือตองลดอัตราภาษีศุลการกรสินคาทุกรายการท้ังเกษตรและอุตสาหกรรม
เปนรอยละ ๐ ภายในวันท่ี ๑ มกราคม ๒๕๕๓ (ยกเวนสินคาออนไหว ไดแก ไมตัดดอก มันฝรั่ง กาแฟ และเนื้อมะพราว
แหง ท่ีจะลดอัตราภาษีศุลกากรรอยละ ๕) ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

 ๑. ความตกลงเขตการคาเสรีอาเซียน (AFTA) ผูประกอบการไทยมีความรู ความเขาใจ เขาถึงรายละเอียดของ
ขอตกลง และไดใชสิทธิประโยชนในกรอบขอตกลง AFTA เพียงใด 

 ๒. ตามท่ีรัฐบาลกําหนดสินคาออนไหวของประเทศไทย คือ กาแฟ มันฝรั่ง มะพราวแหง และไมตัดดอก นั้น  
มีรายการสินคาออนไหวอีกหรือไม 

 ๓. สินคาเกษตร เชน น้ํามันปาลมจากมาเลเซีย และขาวจากกัมพูชา พมา ลาว มีผลกระทบอยางไร และ
รัฐบาลมีมาตรการรองรับการลดภาษีสินคาตามขอผูกพัน AFTA อยางไร 

 ๔. การลดภาษีสินคาเกษตรตามขอผูกพันเขตการคาเสรีอาเซียน (AFTA) รัฐบาลมีมาตรการแกไขหรือเยียวยาผู
ไดรับผลกระทบ เชน เกษตรกร อยางไร 

 ๕. ในกรณีท่ีมีการลักลอบนําสินคาเกษตร เชน ขาวจากประเทศเพ่ือนบานเขามาสวมสิทธิโครงการของรัฐบาล 
เชน รับจํานําขาว หรือประกันราคาขาว รัฐบาลมีมาตรการปองกันและแกไขอยางไร 

 ๖. รัฐบาลมีนโยบายท่ีจะสงเสริมการนําสินคาเกษตรจากเพ่ือนบานภายใตกรอบ AFTA เพ่ือทําใหตนทุนการ
บริโภคสินคาภายในประเทศถูกลง หรือจะมีนโยบายกักกันสินคาเกษตรจากเพ่ือนบานภายใตมาตรการทางการคาท่ีมิใช
ภาษีหรือไม อยางไร 
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 ๗. อุปสรรคทางการคาท่ีมิใชภาษี รัฐบาลมีนโยบายนํามาใชหรือไม และถาหากประเทศเพ่ือนบานนําอุปสรรค
ทางการคาท่ีมิใชภาษีมาใชกับสินคาของประเทศไทย รัฐบาลจะมีวิธีการ มาตรการแกไขอยางไร 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม 

คําตอบขอท่ี ๑  

  กรมศุลกากร กระทรวงการคลัง ไดจัดสัมมนาสรางความรู ความเขาใจสิทธิและประโยชนทางภาษีศุลกากร พิธี
การศุลกากร กฎวาดวยถ่ินกําเนิดสินคา เก่ียวกับสินคาเขตการคาเสรีอาเซียนและเขตการคาเสรีตาง ๆ ใหกับผูเก่ียวของ 
เชน ผูประกอบการท่ัวไป สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย สภาหอการคาแหงประเทศไทย สมาคมชิปปงแหงประเทศ
ไทย เปนตน สําหรับอัตราภาษีนําเขา ระเบียบพิธีการตาง ๆ มีการเผยแพรผานเว็บไซต โดยปรับปรุงเว็บไซตใหมีขอมูล
ครบถวนและทันสมัย 

 กรมเจรจาการคาระหวางประเทศ  กระทรวงพาณิชย ไดดําเนินการประชาสัมพันธผานสื่อสิ่งพิมพ วิทยุ
โทรทัศน รวมท้ัง เครือขายสังคม (social network) ตาง ๆ เชน ทวิตเตอร (Twitter) เฟซบุก (Facebook) เปนตน 
นอกจากนี้ยังมีการเผยแพรขอมูลผานทางเว็บไซตของกรมเจรจาการคาระหวางประเทศดวย 

 มีการจัดตั้งศูนยบริการ FTA One Stop Service ในศูนยบริการรวมกระทรวงพาณิชย ถนนรัชดาภิเษก จัดตั้ง
หองสมุดเฉพาะทางเพ่ือเปนคลังขอมูล FTA รวมท้ังอาเซียน และ AEC เพ่ือประกอบการศึกษาคนควาของผูท่ีสนใจ เปด
สายดวนคอลเซ็นเตอร (call center) เพ่ือใหขอมูลและตอบขอซักถามตาง ๆ ทางโทรศัพท เปดรับฟงความคิดเห็นผาน  

ตู ปณ. ๑๕๐ นนทบุรี ๑๑๐๐๐ และการจัดสัมมนาสาธารณะเพ่ือสรางความรู ความเขาใจและรับฟงความคิดเห็นจาก
ทุกภาคสวน 

คําตอบขอท่ี ๒  

 รัฐบาลกําหนดรายการสินคาออนไหว (sensitive list) ของประเทศไทยไวเพียง ๔ รายการเทานั้น ไดแก 
กาแฟ มันฝรั่ง มะพราวแหง และไมตัดดอก ไมมีสินคาอ่ืน ๆ อีก  

คําตอบขอท่ี ๓  

 รัฐบาลไดเตรียมมาตรการรองรับสําหรับการเปดเขตการคาเสรีอาเซียน (ASEAN Free Trade Area: AFTA) 
โดยมี ๔ กระทรวงหลัก ไดแก กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงการคลัง กระทรวงพาณิชย และกระทรวง
อุตสาหกรรม มีการประสานงานใกลชิดกับภาคเอกชน ภาคประชาชน โดยเฉพาะกลุมเกษตรกร และมีการกําหนด
มาตรการในการดูแล โดยเฉพาะแนวทางมาตรการกํากับดูแลและติดตามการนําเขาสินคาเกษตรตามขอผูกพัน AFTA  

๗ ประการ ไดแก  

๑. การกําหนดคุณสมบัติผูนําเขา  

๒. การพิจารณาชนิดสินคาท่ีจะนําเขาเพ่ือใชเปนวัตถุดิบ  

๓. การกําหนดระยะเวลาการนําเขา  

๔. ตองมีใบรับรองแหลงกําเนิดสินคาภายใตกฎวาดวยถ่ินกําเนิดสินคา (Ruled of Origin: RoOs) 

๕. การกําหนดมาตรฐานคุณภาพสินคา  

๖. การกําหนดมาตรการดานสุขอนามัยท่ีเขมงวดตามกติกาสากล และการกําหนดเง่ือนไขปลอดจีเอ็มโอ 
(GMOs)  

๗. การกําหนดดานท่ีจะนําเขาสินคา  
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คําตอบขอท่ี ๔ 

 ในสวนของกระทรวงพาณิชยมีกองทุนเอฟทีเอ ซ่ึงกองทุนดังกลาวไดเขาไปดูแลเกษตรกรและภาคธุรกิจท่ีไดรับ
ผลกระทบในการสรางขีดความสามารถในการแขงขัน รวมไปถึงการใชมาตรการท่ีเปนท่ียอมรับภายใตกติกาสากล  

ในกรณีท่ีมีการทะลักเขามาของสินคาและมีผลกระทบอยางรุนแรง คือมาตรการปกปอง (Safeguard) ของความตกลง 
ตาง ๆ ภายใตองคการการคาโลก (WTO) 

 สําหรับกระทรวงเกษตรและสหกรณ มีการตั้งกองทุนปรับโครงสรางการผลิตภาคเกษตร เพ่ือเพ่ิมขีด
ความสามารถในการแขงขันของประเทศ โดยไดดูแลเกษตรกรท่ีไดรับผลกระทบไปแลวหลายโครงการ  

ใชงบประมาณไปแลวประมาณ ๔๘๐ ลานบาท มีมาตรการระบบปองกันความเสี่ยง เชน โครงการประกันรายไดข้ันต่ํา
ใหกับเกษตรกรในเรื่องความเสี่ยงดานราคา และภัยธรรมชาติ เปนตน นอกจากนี้ยังชวยเหลือเกษตรกรในเรื่องการปรับ
โครงสรางพ้ืนฐาน ระบบน้ํา ระบบดิน การถายทอดเทคโนโลยีใหเกษตรกรมีความรูเพ่ิมเติม การบริการขอมูลขาวสาร 
การสรางระบบมาตรฐานและการตรวจสอบรับรองสินคาเพ่ือความปลอดภัยของผูบริโภคและสรางมูลคาเพ่ิมใหสินคา
อีกดวย 

คําตอบขอท่ี ๕ 

 รัฐบาลไดดําเนินการในการปรับเปลี่ยนแนวทางการบริหารพืชเศรษฐกิจ โดยเปลี่ยนแปลงจากระบบการรับ
จํานํา มาสูการประกันรายไดเกษตรกร เนื่องจากในอดีตมีประเด็นปญหาการเขามาสวมสิทธิในโครงการรับจํานํา  

ซ่ึงโครงการประกันรายไดนั้นจะไมมีการสงมอบผลผลิตแตเปนการรับประกันรายไดของเกษตรกร โดยกระทรวงเกษตร
และสหกรณมีการข้ึนทะเบียนเกษตรกรในโครงการประกันรายไดแตละชวงฤดูกาล ซ่ึงเกษตรกรจะตองแจงพ้ืนท่ี
เพาะปลูก 

 สําหรับเรื่องการลักลอบนําเขาสินคาเกษตร กระทรวงพาณิชยไดตั้งคณะกรรมการบูรณาการปองกันและ
ปราบปรามการลักลอบนําเขาสินคาเกษตร โดยมีรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนประธาน มีผูบัญชาการทุกเหลา
ทัพ และผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ตลอดจนหนวยงานท่ีเก่ียวของเปนคณะกรรมการ โดยชวงป ๒๕๕๒ – ๒๕๕๓ 
จับกุมผูลักลอบได ประมาณ ๕๐๐ ราย รวมมูลคาสินคาประมาณ ๒๐ ลานบาท นอกจากนี้กรมศุลกากรไดกําชับดาน
ตาง ๆ ท่ัวประเทศใหมีการตรวจสอบเอกสารตาง ๆ เชน เอกสารชําระอากร เอกสารรับรองแสดงสิทธิชําระภาษีตาม
พันธกรณีองคการการคาโลก (WTO) ใหครบถวนท่ีสุด และยังไดดําเนินการปองกันปราบปรามการลักลอบใหมี
ประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน เชน แนวชายแดนตาง ๆ ระหวางชวงเวลาท่ีมีการรับจํานําหรือรับประกันตามโครงการของ
รัฐบาล 

คําตอบขอท่ี ๖ 

 หลักคิดของรัฐบาลเปนยุทธศาสตรประเทศ คือ การเขาเปนภาคีเขตการคาเสรีไมวาอาเซียนหรือเขตการคาเสรี
ใดก็ตาม แนวทางคือการเปดมากกวาการปด การแสวงโอกาสของความไดเปรียบ เชน มาตรการลดอัตราภาษีศุลการกร
เปนรอยละ ๐ ในกลุมเฉพาะสมาชิก รัฐบาลจึงมีแนวคิดจะสรางเขตเศรษฐกิจพิเศษข้ึนท่ีเรียกวา (Economic City) เพ่ือ
เปลี่ยนภูมิทัศนของการคาระหวางประเทศ รวมถึงความรวมมือภายใตกรอบอาฟตา คํานึงถึงการเปนเมืองทาหนาดาน
ในชายแดน โดยกําหนดนโยบาย ๕ ประตู คือ ประตูเหนือ ประตูตะวันตก ประตูใต ประตูตะวันออก และประตูอีสาน 
โดยในเขตเศรษฐกิจพิเศษท่ีจะสรางข้ึนประกอบไปดวย เขตนิคมอุตสาหกรรมโลจิสติกส (logistics park) เขตนําเขา 
สงออก (single inspection) ตลอดจนศูนยการคาเพ่ือการสงออก ศูนยการคา เพ่ือการคาสงและคาปลีก ซ่ึงคํานึงถึง
หลักเกณฑตาง ๆ ไดแก ทรัพยากรธรรมชาติและวัตถุดิบท่ีมีราคาถูก แรงงานท่ี ไปเชาเย็นกลับ ผลผลิตทางการเกษตรท่ี
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สามารถใชไดดวยตนทุนท่ีต่ํา และพ้ืนท่ีดําเนินการใหตนทุนต่ําท่ีสุดของผูประกอบการ เพ่ือสรางขีดความสามารถในการ
แขงขันระยะยาวของประเทศไทย ในการผลิตเพ่ือสงออกสําหรับการใชวัตถุดิบทางการเกษตรและอ่ืน ๆ ของประเทศ
เพ่ือนบาน รวมถึงการพัฒนาโลจิสติกสภายใตแนวคิดอาเซียนเปนประชาคมแหงความเชื่อมโยง (community of 
connectivity) 

คําตอบขอท่ี ๗ 

 นโยบายรัฐบาลนี้เปนแนวใหม (new model) ซ่ึงจะแปลงวิกฤตเปนโอกาสในการเพ่ิมพูนศักยภาพของชาติ 
สําหรับอุปสรรคทางการคาอ่ืน รวมท้ังมาตรการท่ีมิใชภาษี จะใชเทาท่ีจําเปนและเหมาะสม และเนนใชกลไกของการ
เจรจา รวมท้ังมาตรการปกปอง (safeguard) เม่ือเกิดกรณีท่ีมีผลกระทบรุนแรง 
 


